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新颖数学填空题欣赏

本文选取几道亲颖而富有挑战性的填空题加以分析研究，

希望对大家解答填空题有所帮助．

例l (2011年石景山期末理8)下图展示了一个由区间

(O，1)到实数集R的映射过程：区间(0，1)中的实数m对应数

轴上的点膨(如图1)；将线段AB围成一个圆，使两端点A、B恰

好重合(从A到曰是逆时针，如图2)；再将这个圆放在平面直角

坐标系中，使其圆心在，，轴上，点A的坐标为(0，1)(如图3)，图

3中直线AM与髫轴交于点N(n，0)，则m的象就是n，记作，(m)

=凡．

1

下列说法：姒÷)=1；劬(戈)是奇函数；(豺(省)在其定_

义域上单调递增；(酚(并)的图象关于y轴对称．

其中正确命题的序号是——(写出所有正确命题的序

， 夕
D

-—

Ⅳ D 、 x
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号)．

解析：从图象可以看出八÷)<o，所以①错；因为以髫)的
定义域是(O，1)，其定义域不关于原点对称，故②、④错；显然随

着m的增大，n也增大，所以，(茹)在其定义域上单调递增，③是

点评：对于和式(或积式)的等式(或不等式)，可以从右端

的目标式(或L)人手．求．s。一．s。(或≯)，然后对照左端的通

项式(或适当放缩)，那么利用恒等式

．sl+(S2一S1)+(|s3一Js2)+⋯+(S。一S。一1)=S。，

Tj·鲁·薏⋯毛巩
可以快捷获得结论．

六、逆向构造。引入导数

例6 求证：(1×2×3×⋯×n)4<3“‘““’．

分析：本例用数学归纳法证明，很复杂．

本题即14 X 24×34×⋯×n4<3n(，l+1)．注意到右式的

目标式较简单，可从它入手，构造出左端各项．然后相乘即可．、

证％记L d⋯¨测n≥2时，丢=器-32“．
对比左式的通项，只要有32“>n4，即3“>n2．

构造相应函数f(戈)=35一髫2，可求得，’x)=3。In3—2x，

，”(髫)=3。(1n3)2—2．由于ln3>1，那么当菇≥1时，3。>3，则

，”x)>3—2=1>0．所以厂’(茁)在[1，+*)上递增，故

，’(菇)>，’(1)=31n3—2>0．所以，(髫)在[1，+*)上递增，

故f(髫)≥／(1)=3一I=2>0．可得3。>菇2(茗≥1)．从而

3“>n2，即324>n4所以争>n4．
再由恒等式法

L=咒×鲁×夸⋯×毛蜡趔d×．．⋯4>
(1×2×3×⋯×n)4．

从而(1×2×3×⋯X n)4<3“(“+1’．

练习题：

1．求证：当n>4时，2”>n2．

2．设口t=2，。训=口。+1口。，求证。。1>以丽
3．设a，，a：，⋯，a。是大于1的且互不相同的正整数，

求证言+虿1+⋯+虿1<了3·

4．设n∈N‘且n≥3，求证：22。"+--i1>了等

5．设数列{％}满足Ⅱ。=2,an+I=％2}，k=3一n：，求

证．(1地<。；(2)I等I<÷．(3川。l<(÷广1．
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正确的．故所有正确命题的序号是③．

例2 (2012年上海七宝中学高考数学模拟题)在某条件

下的汽车测试中，驾驶员在一次加满油后的连续行驶过程中从

汽车仪表盘得到表1信息：

表1

时间 油耗(升／100公里) 可继续行驶距离(公里)

10 7 00 9．5 300

11 7 00 9．6 220

注：油耗=茹譬君訾蓄燃，可继续行驶距离=
煎重裂畲冀量，平均油耗=嘉譬爵篙蒿鬻黼．
从上述信息可以推断在10 7 00—11 7 00这1小时内

——(填上所有正确判断的序号)．
①行使了80公里；

②行使不足80公里；

③平均油耗超过9．6升／100公里；

④平均油耗恰为9．6升／100公里；

⑤平均车速超过80公里／小时．

解析：骞际-用稠刀9而5× 一9而．6300 ×220=7．38(升)．行驶解析：骞际用稠刀而× 一而× =7·38(升)·行驶

距离<7虿．百38×100=76．875，所以①错误，②正确．

设”为已用油量，AV为一个小时内的用油量，s为已行驶距

r旦：9．5．
离，As为一个小时内已行的距离，则有?

l S

【：v五+Av=9．6．
得口+Av=9．6s+9．6As，

9．5s+Av=9．6 s+9·6As．Av=0·Is+

9．6As，石Av=Oi．1s+9．6>9．6．
所以③正确，④错误．⑤由②知错误．

故应填上②③．

点评：此题考查学生的阅读能力和代入公式的计算能力．

例3 对于函数y=，(并)，如果在其定义域内存在某个常

数口，使不等式一掣≤，(髫)一
厂(。)一2(石一口)≤掣对于该函数定义域内的任意实数茗
恒成立，那么函数y=，(x)在省=o处的导数值f’(a)=

解析：由一垒{丛≤，(省)一八。)一2(x-a)≤垒{丛，

·●6·

ⅡJ：得

2一生≯≤￡垒L二世≤2+生≯，当茹_+Ⅱ时，就有2
j Z—a j

≤，’(Ⅱ)≤2，所以，’(o)=2·

点评：巧妙变成斜率模型，再利用导数定义，便顺利完成问

题的解答．

例4 已知函数以茗)的定义域为R以0)=0以髫)+以1一

并)=l，(÷)=专_，(省)，且当o≤zt≤茹z≤l时，有丁(髫，)≤

，(茹：)，则／(盎)的值为——．
解析以0)=Odr(O)+以1)’=1，得，(1)=1．

在以茹)+f(1一聋)=1中令省=丁1，得，(÷)=丁1，令髫
=2，得以2)+以1)=1以2)=0．

由于，(予)=分(并)，

所以厂(击)=圭厂(÷)=了1，

，(志)=争(250)=扣(击)

=扣(嘉)=豆1，

／(÷)=号(1)=丁1，

，(志)=争‘面1)=扣‘两1)

=扣(古)=专(÷)=瓦1．
一1 l 1

而丽<丽<一1250，

所以击=厂(妄去)≤，‘菊1西)≤，‘瓦1丽)=击，所以

，(丽1)=西1．

点评：本题是一个有难度的问题，挖掘厂(嘉嘉)=瓦1，

，‘瓦1丽)=击，利用夹逼法是解决问题的关键．
考查目标：夹逼法，特殊与一般的方法，较强的思维能力．

例5 二次函数，(髫)=4x2—2(p一2)x一2p2一P+1在

茹[一1，1]内至少存在一个菇，使得，(‰)>0，则实数p的取／／tr&

围是——．
分析：此题的第一感觉是条件不易使用．反面呢?显然是一

种肯定的结果．因此，先求问题的反面，再由补集法(全集为

R)，即可求得原问题的解．

由于原问题的反面是‘以髫)在[一1，1]内无一个茹，使，(第)
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>0成立，求实数P的取值范围”，也就是说“对任意x∈[一1，

1]以戈)≤0恒成立，求实数P的取值范围”．因此，只需令

r‘一1)≤o‘却的取值范围是(一。，一3]U[寻，+o。)．
V(1)≤0，

二

故满足题设的P的取值范围是(一3，÷)．

点评：克服思维僵化，要求我们的同学平时就要有求简意

识，创新意识，注意一题多解、多题一解、一理多用的归纳和训

练．

例6 直线Y=ax—I与曲线x2y一2xy+Y3—2y2+Y=0

仅有两个公共点，则a等于一解析：x2y一2xy+Y3—2y2+Y=0j，，[(菇一1)2+(y一1)2

—1]=0=争y=0或(石一1)2+(Y一1)2=1．

Y=0表示戈轴，(算一1)2+(Y一1)2=1表示圆心为(1，1)，

半径为1的圆．

而直线Y=aa7—1是恒过定点(0，一1)的直线，画出直线以

及圆，当直线过点(1，0)或与圆相切时，直线与曲线仅有两个公

共点，所以口=坩=l，或d=L群=l，解得n
=÷综上得口=1或口=÷．
考查目标：直线与不规则曲线的公共点．

例7 设a，b∈{0，1，2}，且a，b满足不等式a一10b+13>

0，若孝=a+b，则E亭=——．
解析：满足a，b∈{0，1，2}的(a，6)是(0，O)，(0，1)，(0，

2)，(0，3)，(1，0)，(2，0)，(3，0)，(1，1)，(1，2)，(1，3)，(2，1)，

(3，1)，(2，2)，(2，3)，(3，2)，(3，3)，共16个．其中a，b满足不

等式a一10b+13>0的有(0，0)，(0，1)，(1，0)，(2，0)，(3，0)，

(1，1)，(2，1)，(3，1)，所以基本事件总数为8个，即孝的分布列

为

f=口+b O l 2 3 4

1 2 2 2 l
p

8 8 8 8 8

所以蟛=0×i1+-×詈+2×詈+3×詈+4×÷=
2．

点评：由于口，b的取值不多，把所有情况考虑清楚，问题便

不难解决．

例8 已知方程ax2+2(2a一1)石+4Ⅱ一7=0，a∈N+若

方程至少有一个整数解，则实数a=一解析：如果利用x：L二丝!j鱼型旦来做将是很困难的．

可以换一种思路，解出口=等(并≠一2)．由口∈N’，所以
I X十Z J

2算+7≥(戈+2)2j一3≤茗≤1，即茗只能取一3，一1，0，1．验

证得：当且仅当X=一3，一1，1时，a为正整数，代入求得a=1或

a=5．

点评：巧妙通过变换未知量进而构造出函数成为解题的关

键，此题易忽略并≠一2这个限制条件．考查的是逆向思维能力．

例9 将半径为拿的圆周十二等分，从分点i到分点(i+

1)的向量依次记作t。t⋯，则tlt2·t2t3+t2t3·t3t4+⋯+t12tl。t】t2
———_+———}———}———}———}————}———}

=——'
解析：先求正十二边形的边长以及它们的外角，再由向量的

数量积计算各项之值．连结相邻分点的线段构成半径为牟的圆

内接正12边形，相邻两个边向量的夹角是正12边形的外角，即

30度，而各边向量之长为2·厄T嗡n舌=拉√生乎，贝IJ

宏·赢=(在√L竽)2c。s詈

一学×譬=牛．
共有12个相等项．所以求得数量积之和为6万一9．

点评：本题由相邻两边组成的向量的夹角应是正12边形的

外角．考毕特别引起雷视．

例10(2009年石家庄质检题)．如

图4，某药店有一架不准确的天平(其两

臂不等)和一个10克的砝码．一名患者

想要20克中药，售货员将砝码放在左盘

中，将药物放在右盘中，待平衡后交给患

者；然后又将药物放在左盘中，将砝码放
图4

在右盘中，待平衡后再交给患者．设患者实际购买药物为m克，

则m——20克(填><=)
解析：设两臂长分别为b，a(b>a)，第一次、第二次称得的

药物分别为算，Y克，则：10b=菇口，yb=10a，从而

m=并+Y=i10b+了10a≥2 10b·丁10a=20，o 6 6

当且仅当堂：半，即Ⅱ：b等号成立．因为a≠b，所以

m>20克，故应填>．

点评：凭感觉“药店不吃亏”，填<是错误的．

福建省永定县城关中学(364『1：{00)‘毒
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